

Е.Д. Веселовский.

**Заповедная школа села Яйлю
как точка роста гражданско-патриотического воспитания
и эколого-географического образования подрастающего поколения России
средствами активного краеведческого туризма.**

Школе села Яйлю, центральной усадьбы Алтайского биосферного заповедника, в 2017 году исполняется 80 лет. И все эти 80 лет жизнь школы неразрывно связана с деятельностью особо охраняемой природной территории федерального значения.

Сотрудники Алтайского заповедника проводили и проводят открытые уроки, рассказывая о заповедных животных и способах их охраны и изучения. Как правило, на этих открытых внеклассных познавательных занятиях присутствуют все учащиеся и учителя школы. В заповедной школе Яйлю постоянно ведутся кружки краеведения, рисования, хореографии и умелые руки, в которых принимает участие большинство учеников. Кураторами краеведческой работы выступают сотрудники отдела экологического просвещения заповедника. При этом следует заметить, что созданная в последние десятилетия всероссийская сеть школьных Клубов друзей заповедников начиналась именно в Яйлю в 1996 году с создания первого в России Отряда Юных Друзей Заповедника "Хранители Озера". И сама заповедная школа не один раз становилась участником мероприятий республиканского, межрегионального и всероссийского значения, направленных на развитие детско-юношеского эколого-познавательного туризма: всероссийская летняя детская киношкола «Легенды и были Алтын-Кёля» (2007г., 70 чел.); межрегиональный семинар по проблемам детско-юношеского туризма «Тропа Алтын-Кёля» (2007г., 25 чел.), перешедший затем в серию всероссийских и международных конференций Телецкой школы молодёжного экологического туризма «Хранители Озера» (2009\2012гг.) с широким кругом участников (более 500чел.). В сентябре 2015 года представители заповедной школы Яйлю приняли участие во всероссийской научно-практической полевой конференции «Дети, молодёжь и география: здоровье, образование, Отечество», посвящённой 170-летию Русского географического общества, Году туризма в Республике Алтай, приуроченной к 100-летию заповедной системы России и прошедшей на Телецком озере при поддержке Русского географического общества. В конференции приняло участие около 100 человек со всей России. По итогам конференции издан сборник материалов, в который, в том числе, включена статья Шориной О. А. (директор МОУ «Бийкинская СОШ») и учителя географии Ерофеевой Л.И. (филиал «Яйлинская ООШ»). Статья прилагается. В рамках работы конференции на средства Русского географического общества класс географии школы Яйлю был оформлен и оснащен новыми стендами о Телецком озере и Алтайском заповеднике и «Библиотекой русских путешественников» для расширения кругозора учеников заповедной школы.

С 1996 года сотрудники заповедника в каникулярное время регулярно организовывали походы и экспедиции школьников Яйлю по природным объектам Республики Алтай (Белуха, Укок, долина Чулышмана, Телецкое озеро и т.д.) и поездки по городам Сибири (Горно-Алтайск, Бийск, Барнаул, Новосибирск). В тоже время в заповедной школе на время зимних и летних каникул с 2000 года останавливались студенты и школьники из Барнаула и Горно-Алтайска. В июле 2007 года школа стала домом, видеостудией, кинотеатром и съёмочной площадкой для 50 воспитанников и воспитателей детского дома Горно-Алтайска и приюта «Надежда» из Санкт-Петербурга в рамках проекта Алтайского заповедника Детская Кино Школа «Легенды и были Алтын-Кёля». Во время киношколы при участии воспитанников социальных учреждений были созданы два документальных фильма «Мир по имени Озеро» (диплом 11 Международного кинофестиваля «Сталкер») и «Сны детства», а также 7 сюжетов социальной рекламы здорового образа жизни и сохранения природы Алтая. При этом следует заметить, что все сюжеты социальной рекламы здорового образа жизни размещены на вебресурсах Алтайского биосферного заповедника, Горно-Алтайского университета и на всероссийском портале «Вся Россия», а также регулярно транслируются на канале ТК «Планета-Сервис» и находятся в свободном доступе.

В текущем году работа по использованию потенциала заповедной школы в развитии школьного и студенческого познавательного туризма на Телецком озере и в Алтайском биосферном заповеднике – объектах Всемирного природного наследия ЮНЕСКО была продолжена.

23-го мая 2016 года по приглашению Алтайского биосферного заповедника школу села Яйлю посетила с образовательным визитом делегация географического факультета Удмуртского государственного университета, прибывшая на Алтай для участия во всероссийской студенческой олимпиаде по географии, экологии и природопользованию. Администрация школы оказала студентам и преподавателям с западных предгорий Урала присущее ей гостеприимство и внимание. Со своей стороны, молодые географы и их руководитель кандидат географических наук Алексей Кашин в доступной для юных яйлинцев форме рассказали заповедным школьникам о своём родном крае. А сотрудники заповедника, в свою очередь, организовала для своих уральских гостей обширную познавательную экскурсию по окрестностям заповедного села, во время которой они смогли полностью погрузиться в историческое прошлое и культурное настоящее Телецкого озера, а также познакомиться с деятельностью Алтайского биосферного заповедника по сохранению природы Алтая.

27-го мая этого года, в канун Дня пограничника, был дан старт новой совместной программе Алтайского биосферного заповедника, школы Яйлю Региональной общественной организации ветеранов пограничных войск «Рубеж» – «Заповедный Дозор», направленной на гражданско-патриотическое воспитание и эколого-географическое образование средствами активного краеведческого туризма. Для начала в школе был проведён открытый урок

пограничной географии для всей школы, во время которого сотрудники заповедника Евгений Веселовский (специалист ОЭП) и Иван Кислицин (географ), ветераны пограничных войск СССР, рассказали об истории погранвойск России, об их участии в сохранении природных ресурсов Отечества и о взаимодействии с Алтайским заповедником в области охраны животного мира и государственной границы Российской Федерации. В дальнейшем был создан краеведческий кружок «Заповедный Дозор» и его участники начали знакомиться с богатым природным, историческим и культурным наследием Телецкого озера и Алтайского биосферного заповедника во время походов по своей малой Родине. Во время этих познавательных экскурсий учащиеся не только знакомятся с историей судоходства и садоводства Телецкого озера, с работой сотрудников Алтайского заповедника и Озёрной метеостанции, ухаживают за Монументом Памяти в центре села и следят за санитарным состоянием детской площадки; они учатся с терпением и с мужеством преодолевать сложные рельефные участки горно-таёжной местности, разводить безопасный костёр для приготовления таёжного травяного чая, наблюдать за изменениями в природе и читать следы животных. При этом в своей работе со школьниками сотрудники отдела экологического просвещения заповедника, ветераны погранвойск, ориентируются и на сохранение традиций пограничных войск России, знакомя мальчишек и девчонок с их историей и методами охраны государственной границы России. Кроме этого, в этом году все школьники Яйлю стали участниками проекта «Зелёные Роботы», созданного в мае этого года Ассоциацией инновационного научно-технического развития Республики Алтай совместно с Алтайским биосферным заповедником. Отличительной особенностью этого проекта является его экологическая направленность и ориентация на детей небольших населенных пунктов, в первую очередь в удаленных районах, примыкающих к заповеднику. В рамках проекта школьники учатся создавать своими руками приборы наблюдения за окружающим миром и программировать свои первые модели Зелёных роботов. При этом Зелёные роботы не сражаются друг с другом, а помогают жить и использовать современные технологии в гармонии с природой. Руководителем проекта является Александр Печёрский – эксперт по спецпроекту Алтайского биосферного заповедника.

В сентябре текущего года программа «Заповедный Дозор» была номинирована на Премию Русского географического общества, а в декабре состоится презентация открытого урока пограничной географии в Московском Лектории РГО как инновационного инструмента в гражданско-патриотическом воспитании и эколого-географическом образовании подрастающего поколения России.

В настоящее время сотрудники Алтайского заповедника, кураторы программы «Заповедный Дозор», совместно с Общественным телевидением России, Горно-Алтайским университетом, телекомпанией «Планета-Сервис» и киностудией «Бородач» готовят проект Детской КиноШколы «Хранители Озера». В рамках этого проекта, начинающегося в 2017 году - в Год заповедников и

национальных парков России, планируется организация работы в школе Яйлю постоянной киношколы для учащихся и их родителей, съёмки видеосюжетов о природе Телецкого озера и её сохранении с дальнейшим их размещением на канале ОТР, ТК «Планеты-Сервис», ТВ ГАГУ, вебсайте Алтайского заповедника и ГАГУ, а также в социальных сетях.

Всё вышесказанное показывает, что школа села Яйлю, центральной усадьбы Алтайского биосферного заповедника, имеет необходимый потенциал и опыт, чтобы стать точкой роста гражданско-патриотического воспитания и эколого-географического образования не только для учащихся Яйлю, но и для школьников и студентов, посещающих Телецкое озеро в каникулярное время со всех концов России.